

內政部登記證京鑒魯字第46號

中華郵政登記認為新聞紙類

# 齊魯大學校刊

## 吳克明題

第十五期・合刊十六

中國民國十三年十月十日三三出編版大南學開濟齊魯南大校編行點地  
年六月三十日三三出編版大南學開濟齊魯南大校編行點地  
輯委員大會室會學

### 本期目次

齊大復員以來之概況

吳克明題

齊大復員以來之概況

吳克明題

公學校學生生活文聞錄記錄會學生生活訊通友刊事徵信錄(續)募集基金

本校自三十四年八月，敵人投降以後，即在齊組織復員委員會，進行一切復員事宜。先後委託聯合託事部代表芳維廉博士，及羅世琦、溫福立、林仰山、斐禮伯諸教員，在濟進行接收事宜。嗣後又委派孫恩三教務長，杜儒德院長，由齊飛濟，主持一切。直至三十五年五月間，始接收完畢。然後修繕房屋，招收新生，八月後留齊教職員及一部份學生，先後東下到濟，至十月一日，正式開學上課。詳細情形，已載在本校復員報告，茲不贅述。

一年以來，在教育部，校黨會，國外託事部，及魯省

首長，社會賢達，並各地校友，維護扶持之下，校務得以繼續進行。校內師生，尤能體念時艱，和衷共濟，使校風日趨佳良，標準逐漸提高。縱時局惡劣，生活困難，課業未嘗一日間斷，校務逐步進展，此殊引為欣幸者也。

本校以一校分於濟蓉兩地辦理，教務及行政方面，均感不便。是以自三十六年度起，決將蓉校結束，各院系各年級，均於濟南辦理。八月份起，教員及學生等，先後由蓉來濟，至此復員之事，乃告一段落也。

本學期於八月二十日開學，九月三日上課，計全校教職員八十三人，（內計外籍教職員十五人，本國教授在國外進修者七人），學生四百九十七人。附屬醫院醫生護士及職員共五十二人，（內計外籍護士四人），本年度又成立附屬小學，計教員四人。學生一百四十五人。除原有農場，本期又成立農村服務實驗站一處。

文學院設中國文學，歷史社會，政治經濟三系，史社系內並添設家政科目。理學院設天文數學、物理、生物、化學、製藥五系。醫學院各科附設藥專科，技士科外，有護士科及助理護士訓練班。

本校以往對教育文化科學醫藥方面，以及農業工業，均有特殊之貢獻。歷屆畢業生，服務社會者，更以吃苦耐勞，勇於負責，見稱於人。此後仍本初旨，力求充實教授陣容，繼續培植優秀人才，以應社會國家之需要，實現吾校崇高之理想，此為克明朝乾夕惕，馨香禱祝者也！

## 公文

教育部代電 三十六年十月九日  
高字第五四七〇〇號

私立齊魯大學：三十六年八月二十五日齊丁教字第二一號呈件均悉。據呈該校醫學院附設醫事檢驗技術專修科簡章及科目課程表，自三十六年起准予備案。惟課程表應改稱科目表，三民主義應為四學分，並應加倫理學三學分，各科實數應改計學分，以前未經核准逕自招生辦理之學生，資格不予追認。仰即知照，件存教育部印。

## 校務會議

### 本校各種委員會

#### ▲校務會議▼

每月第一星期五下午四時半開會

吳克明（主席）、賴恩源、孫恩三、吳禹銘、杜鵑德、崔斐堂、貝濟蘭、楊德齋、梅理堅、希榮德、傅矩生、楊勉齋、任清玉、劉遵憲、崔介卿、李續文、史安納。

#### ▲校務執行委員會▼

每星期三晚七時半開會

吳克明(主席)、賴恩源(書記)、孫恩三(審記)、吳金鼎、杜儒德。

▲教務會議▼

孫恩三(主席)、吳金鼎、杜儒德、貝清蘭、樂調甫、賈珂夫人、楊勉齋、崔斐堂、王炳霄、劉遵憲、張奎、于占之、李續文、葉鹿鳴、史安納、林廉卿、魯柏、于復新、梅理堅、孫鴻泉、李伯玉、傅爲方。

▲訓導會議▼

吳克明(主席)、崔斐堂(秘書)、賴恩源、吳禹銘、杜儒德、孫恩三、楊德齋、傅矩生、貝清蘭。

▲農村建設委員會▼

吳克明(主席)、孫恩三、楊勉齋、賈偉良、任清玉。

▲宗教生活委員會▼

羅士琦(主席)、賴恩源、孫恩三、吳禹銘、傅矩生、貝清蘭、楊勉齋、于銘三、單路德、何倫德。

▲校刊委員會▼

吳禹銘(主席)、傅矩生(祕書)、楊德齋、楊勉齋、崔介卿、崔斐堂、李續文、司美德、徐芳卿。

▲校聞委員會▼

孫恩三(主席)、吳禹銘(副主席)、傅矩生、謝祖儀、杜儒德、貝清蘭、任清玉、賈珂夫人、魯柏夫人、魯柏。

▲獎金委員會▼

吳禹銘(主席)、崔斐堂、貝清蘭、杜儒德、傅矩生。

▲福利委員會▼

楊德齋(主席)、崔斐堂、貝清蘭、楊勉齋、任清玉。

▲兒童福利人員訓練委員會▼

任清玉(主席)、楊勉齋、何倫德、星兆鈞、張天麟、羅士琦、王介忱、史安納、單路得。

▲修建委員會▼

賴恩源(主席)、吳禹銘、杜儒德、楊德齋、曹惠之。

▲房舍委員會▼

楊德齋(主席)、賴恩源、吳禹銘、杜儒德、曹惠之。

▲膳食指導委員會▼

任清玉(主席)、李續文、崔介卿。

▲校務會議摘要錄▼

本年度第一次校務會議於十月三日下午四時半在會議室舉行，內有關於校務報告數項，茲摘錄於後：

一、吳校長報告•本校本年與去年不同之點有二，(一)去年復員未完成，文理兩院及醫學院高年級學生多在成都華西大學借讀，本年秋季由成都返校學生約在八、九十名，並有留成都教職員于占之，田鳳翰，游源修諸先生均已復員歸來，張奎，徐振義兩先生亦在途中，不久即可到校，故本年各院系各年級均有學生，均  
有課程，並有前藥學專修科男女學生八名因太平洋戰事爆發尙差半年學業未完成，本年亦多返校，隨藥學系補修其未完之課程，該生等近年來均在各大都市醫

藝界服務，此次均能暫離其職務而復學，殊為不易。

(二) 關於本校鄉村計劃案，自去年已開始籌備，本年幸請到楊勉齋博士來此主持，並請到農業專家賈偉良博士來此任農業推廣及任清玉女士任家政主生，本期已開營養、家政兩課，並在濟南市西郊王官莊，設立鄉村建設實驗站籌備處，由馬廷璋、星兆鈞二先生負責，聯總贈本校農場之世界最優品種乳牛二十八頭，於十月一、二兩日由聯總飛機分兩次運來，聞此種牛共分二種，一種為 Jersey，一種為 Ayrshire，其價值每頭約值美金百元以上。

二、孫教務長報告。本校復員未久，本學期有新舊教授數位因交通關係一時不克來到，故課業進行上不免略感困難，特別為文學院各系缺人極待補充，幸臨時請到省教育廳李廳長秦華來校授西洋經濟史，財政廳尹廳長文教授財政學，山東新報社杜若君社長授經濟地理，此外有第二綏靖區司令部徐秘書長慶譽，山東省府劉秘書主任茂華已早來本校講授哲學概論及文學史，中央信託局駐濟辦事處主任吳本仁先生講授會計學等課，以上各位均係國內有名學者，來本校兼課係出愛護本校之心意，並不取報酬，實為本校之幸運。

三、吳禹銘院長報告。文學院本季除史社系教員整齊外，其餘各系均缺教員，幸如孫教務長所報告，臨時請到不少的名教授來兼課，實屬本院之幸，各院一年級國文，原已請妥張默生先生來任課，因張先生在相輝學

院，一時不能即來，乃由本人代課已將匝月，近幸請到吳忠匡先生來校擔任此課，共有四組國文，本人仍兼任一組，英文方面自經賈珂夫人主持以來，已有顯著之進步，本期一、二年級英文共分十五組，每組人數由二十至二十五，擔任教授者共八位，內七位均為西人，前校務長德位思牧師以八十二歲之高齡，本季亦來校兼授英文兩班，其老當益壯之精神，實令人欽敬。

四、校長兼理學院院長報告。理學院本期化學系人位比較齊整，劉遵憲教授本季由山東大學返回本校，仍主持化學系系務，崔介卿曹惠之兩先生本季專教授化學，此外尚有舊同仁數位，及新聘助教江建新先生，故化學系堪稱健全，關於實驗設備，經前代理主任，現任總務長楊德齋博士自春季即着手建設，現各實驗室大致已完成，各實驗課程亦即開始進行，物理系本期添聘牟光信先生，製藥系添聘劉國華先生，國兆荃先生，生物系添聘江毓美先生任善學先生，天算系添聘康守範先生，除康守範先生尚未到校外，餘均早已來校授課，藥學系生物系之各實驗課程亦均開始，物理系除無線電學有製造實習外，餘各科實驗設備正在積極計劃建設中。

五、杜儒德院長報告。醫學院本科本學期已到院的教員共有十四位，應有各課均已開設，一切實驗課程正在積極準備，內科學老教授司美禮博士 Dr. Smith，將於本

年十二月來校，病理學教授Dr.Iverson可於明春來校，細菌學老教授張羅以博士Dr.Lois Witham十月中即可偕葉護士Miss.Evans由上海來校，加拿大協會梅大夫Dr.MacTavish本年九月由河南來本校任校醫及查體診斷等，在濟南市長期停電中，醫學院圖書室及醫院割病房，均有自行裝製之電燈可用。本院及醫院用之顯微鏡，先後由國外運來者達一百五十架。

六、楊德齋總務長報告。本校院內之各幹路，年久失修，多有崎嶇，幸承善後救濟總署督青分署，配給美國麵粉五百袋，用以工代賑辦法，僱難民修築，不日即可開工。

七、傅矩生主任報告。本年度第一學期全校註冊學生數目為四百九十七名，依院別分列於下：

文學院	男八	四	女二	六	
理學院	男九	一	女八	二	
醫學院	男一	四三	女七	一	
	共計	男三	一八	女一	七九

### ◆連日新舊中外教授紛紛來校◆

本校生物系主任教授張至博士於暑期由蓉攜眷復員回濟，路經京滬，因交通困難耽擱數月之久，本月十六日張博士個人先由滬飛來，家眷俟津浦路暢通後再來。又本校鄉建方面新聘農業專家賈偉良博士，已於本月十八日由京飛來，賈博士前曾在本校農業試驗場工作二年，於民國二十四年赴美康乃爾大學研究植物育種。二十八年學成回國

，農事改進工作，並任生物系植物學教授。本校新舊同人及學生無不歡迎。醫學院細菌學張羅以教授Dr. Witham及葉護士Miss.Evans於十月二十一日由滬隨本校包定運輸機一架飛來，並帶來大宗醫學院及醫院設備物品。

### ◆大批物資源源運來◆

本校醫院最近接得行總(CNRRRA)運來之藥物共四百五十箱，又基督教聯合托事部(CABC)代替本校所購置之Microscopes一百二十架及 Blood Bank 共一百二十八箱均已運抵校內。

### ◆鄉村建設實驗站籌備處成立◆

爲便於本大學農業教學及學生實習所學得之理論計，本期特在濟南市西郊十五里地之王官莊設立鄉村建設實驗站一處。惟因目前尚屬草創，故暫名爲「鄉村建設實驗站籌備處」其現有工作如下：

一、社會調查——利用調查所得資料，以明瞭該地情形，作爲將來正式工作之基礎。

二、拜訪當地農民及領袖——向當地人民解釋設立實驗區之使命與意義，聯絡情感，以便進而合作。

三、爲便於合作，故得立即主辦：

1. 與本校醫學院合作設立一診療所，以解決其衛生問題。
2. 對當地教育作義務幫忙。如參與該地學校之教學等。
3. 興辦經濟合作事業，以改善其經濟環境，如辦小工。

業及信用合作社。等。

該處工作在農業專家楊勉齋賈偉良兩博士及馬廷璋先生鈞主持下，工作推進順利迅速，將來發展自無限量。

又關於山東省之大規模鄉村建設計劃，現省政府正與本校在非正式籌劃中。

### ◆文學院增開農業課程◆

本校籌劃增設之農政學院，以種種困難，一時不易實現，是以特盡先在文學院課程中增開農業課程，以應社會需求，本期增開農業課程計有：農村社會學，農業推廣，農村社會組織學，農村社會調查及農村經濟學等。

### ◆社會組，新教學◆

社會組教授楊勉齋博士與何倫德先生(Mr.Ira Holland)合作新開「高級社會學」一課，採取實驗法講授，選習該課同學除在課室學習理論方法外，每人均須參加一社團活動，以便應用所學得之理論於實際之工作上，該班同學自本月起已開始往本市男青年會，女青年會及齊魯中學等處實習云。

### ◆明窗淨几，閱書室煥然一新◆

一、本校總圖書館之閱覽室，原有座位僅可容百數十人，本期同學人數增加，座位不敷應用，最近館方已加工添製新式標準桌椅數十張，現已製就放置室內矣。  
二、濟南市久無電燈供應，同學晚間自習頗以爲苦，館方爲顧及同學閱書計，每晚特備汽燈兩盞懸於室內，便

利同學不少云。

三、閱覽室內書架上經常放置最新中外雜誌百數十種，任同學隨意取閱，閱畢放還原處，本期館方又增訂中外雜誌數十種，現先後均已按期寄來，置於該室矣。

### ◆圖書館增開地理課室◆

文學院賈珂夫人(Mrs.Jacot)所開世界地理一課，原在普通教室上班，嗣以臨時張掛地圖或般運儀器模型，諸多不便，乃與圖書館館長吳博士商得在該館內闢一地理課專室。現該室業經整理佈置就緒，室內四壁滿佈中外地圖，足夠同學參考，選習該課同學，莫不以此爲快。

### ◆附屬小學，本期已恢復◆

本校附小部因受抗戰影響停閉，去歲復員以來，本校即有計劃恢復，然終以大學部復員未久，校務繁忙，加以人力不敷，恢復附小是以擱淺。本期留蓉教職員與新聘教職員及眷屬，紛紛來校，壩內兒童人數驟增，走讀他校，諸多不便，故上期以來，即積極準備，經數月策劃，本期已恢復一單軌制之完全小學，並於九月初旬，正式開課，現有學生一百四十五人，教員四位，校長一職由吳克民校長夫人暫爲兼任。

### ◆同學欲工作，快去福委會◆

本校福利委員會最近舉辦一工作介紹登記處，俾便利需幫忙工作之教職員，及所需工作之自助同學，減少雙方找人找事之苦，該項工作中業已開始登記，開辦理以來極著成效，同學欲求工作者，希速去登記。

◆羅天樂博士將於明年來濟◆

羅天樂博士原定今夏攜眷來濟，只因羅夫人目前不甚健康，將展期於明春來濟，羅博士現正遊行演講於全美各地。

◆珍貴圖譜惠贈母校◆

校友王敦化先生，贈送母校宋磁圖譜已陳列圖書館，供大眾閱覽。

◆吳院長金鼎新著『山東人與山東』出版◆

本校文學院院長吳金鼎號禹銘博士，為歷史考古學家，著述甚多，對中國文化史具有獨特的見解，認為山東是中國文化的發祥地，近著『山東人與山東』一書業已出版，由濟南『山東新報社』發行，內容以今天的山東，比較古代的齊魯，闡述先秦時代的山東好比一面明亮照耀的金鏡，萬道光芒，炫輝無比，令人讀之不勝今昔之感云。

◆體育部消息◆

一、本校對體育一科，歷來重視，復員以後，體育部在李伯玉先生主持下，各項運動更為活躍，除上期曾舉行全校春季運動會外，本期開學後即由李氏着手設計秋季運動大會。近聞首屆籌備會業已召開，茲摘其重要決議於下：一、大會日期定於十月二十五日，二、報名日期：十月十四、十五兩日，三、分五單位；教職員組，文學院組，理學院組，醫學院組及工友組，四

、同學每人均須參加一項運動，但每人參加不得超過三項，五、比賽項目：

甲、男子組——

1. 田賽：跳高、跳遠、三級跳遠、鉛球、鐵餅、標槍、擰竿跳高。
2. 經賽：一百公尺、二百公尺、四百公尺、八百公尺、一千五百公尺、三千公尺、五千公尺、一百一十公尺低欄。
3. 全能：四百公尺接力、二千公尺接力、五項運動。

乙、女子組——

1. 田賽：跳高、跳遠、鉛球、鐵餅、標槍、壘球擰遠。
2. 經賽：六十公尺、一百公尺、二百公尺、八十公尺低欄。

二、秋季運動大會，報名日期業已開始，報名人數甚為踴躍，各單位亦在積極組織醫務隊及啦啦隊中，值此秋高氣爽，天光宜人之際，想屆時運動場中，自必盛況空前，諸運動健將必有一番精彩表演。

三、為慶祝本屆體育節，本校男女新舊同學。特於是日舉行籃球賽，事先並邀請本市體育界名流來校參觀，首由校長講述體育節意義，旋即開始比賽，比賽結果，男生籃球隊為二十八對二十三，新生隊佔先，女生排球為二對零，舊生佔先。

四、秋季運動大會後，院際球賽隨將開始，詳細辦法，正

在計劃中。

五、體育部爲提高本校體育標準，增加同學對體育之興趣計，除本期已添製不少運動設備外，更擬購買兩隊足球隊及兩隊籃球隊之運動服製及鞋襪需款約三千萬元，惟市面物價日漲，校方發給經費有限，籌措此項款目頗爲不易，是以希望諸校友解囊襄助，或代爲籌募，則不勝感激之至。

### ◆師生聯歡會，齊魯一家親◆

本期師生聯歡會，原擬於九月二十七日在本校廣場舉行，嗣以當日細雨綿綿，場地不能應用，故臨時改在大禮堂舉行。

下午三時開會，首由大會主席報告開會宗旨，繼由吳校長作簡明之談話，略謂學校復員以來之師生聯歡會，以此次意義最爲重大，蓋本期校內增加不少人員：（一）留蓉員生及借讀他校同學本期均各絡繹歸來，（二）新聘教授相繼到校授課，（三）由國外新聘西籍教授大部已平安到校，（四）新生均已註冊入學，（五）暑假已過，各離校同學紛紛返校，在交通不便，時局未寧的今日，我齊魯員生均能不畏艱辛，跋涉長途，平安抵校，今天更聚集一堂共度此佳會，實「齊魯一家」之精神，值得快愉！校長最後並勉勵在校同學，今後須認清責任，充實學力，發揚我齊魯八十年之光榮歷史，以期促成社會進步，締造人類幸福！

講畢即開始遊戲，並有茶點助興，遊戲名目新奇，花樣翻多，玩至六時，大家唱校歌後，始盡歡而散。

## 嘉賓來校

### ◆美大使司徒雷登

### 博士來校演講◆

美國駐華大使司徒雷登博士於八月四日專機由京飛濟

士約千餘人演講，首由吳校長作簡明之介紹，司徒大使在掌聲中登台，以流利之華語，誠摯之語調開始講演，略謂：「從歷史上看，所有的文明古國今日能獨立存在的有幾個？中國文化能照耀全球由古迄今，實因爲中國文化有它獨到的特質，中國人民有他獨特的性格。現在就世界環境來看。東方急需一個富強的國家奠立和平基礎，自然，這個國家就是中國，亦惟有中國，才能擔負這種艱巨的責任。希望中國青年認清這一目標，盡先建設一智富康樂的中國，完成偉大的使命」。

### ◆加拿大大使

### 戴爲世博士來訪本校◆

戴爲世大使與司徒大使聯袂來訪本校，戴大使極有風趣，對本校校園及校風倍加讚揚。

### ◆印度駐華大使

### 梅農博士來校演講◆

印度駐華大使於十月十七日專機由京返濟，次日（十

八日）下午應本校之約，來校演講，首由吳校長作簡明之歡迎詞，繼由大使老友孫教務長，以英中兩文先後介紹大使，大使旋以英語開始演講，詞句精美，頗富幽默，聽衆不時大笑，大使此一演講為敘述其三年前由印度西北越喜馬拉亞山經西藏至新疆天山山麓，然後折回迪化，經蘭州飛重慶之一段旅程。歷時一百二十五日，交通工具大半為徒步，間亦以驃馬代之，翻越喜馬拉亞山，橫渡雅魯藏布江，穿過新疆沙漠地，聽者直如身歷其境，心神為之響往！大使並將沿途見聞詳為報導，五時散會後，赴賴校務長歡迎茶會，並參觀校園，攀登康穆堂之高塔，俯覽全市風光，六時許始離校。

### ◆教職員退修會紀略◆

本校教職員退修會於十月四日下午三時至九時假神科樓舉行。開會如儀後，首由大會主席吳禹銘博士宣告開會宗旨，繼即開始討論，茲將討論情形及內容紀略於后：

總題：藉崇拜與工作以實現靈性合一。

分題：（一）靈性合一之意義——由何倫德先生領導，

並提出三種意義分別研討，大意謂：本校教職學員及工友，均應在上帝領導之下，一心一意努力於上帝所託付我們的使命，用教育的方法，以實現基督化的人格與生活。

（二）靈性合一與本校各方面之關係。本分題又分，甲、靈性合一與學校行政之關係，由吳克明校長略作介紹；乙、靈性合一與教職員關係，由李續文教授略作介紹；

丙、靈性合一與學生間之關係，由崔鴻章先生略作介紹；丁、靈性合一與校友間之關係，由傅為方先生略作介紹；戊、靈性合一，與職工間之關係，由賴恩源博士略作介紹。個別介紹後即合併討論。與會同人均熱誠發表意見，對於目前本校各方面之靈性生活分析甚詳，獲益良多。

六時，與會同仁共進晚餐，赴會者自帶食物一份，餐時即聚攏一處，共同享用，大有初期教會使徒共同擘餅之意味。

晚餐後，繼續討論第三分題。

（三）、實現靈程合一之途徑。本分題部分三部，甲、教室內的教學，由吳禹銘博士領導討論，乙、教室外的團體生活，由楊懋春博士領導，丙、個人間的來往，由貝清蘭教士領導。三組討論之結果歸納如左：

一、建議本校各基督教員，遇有與真理相關之問題時，應直接指出，以領導學生認識上帝與主耶穌基督。

二、建議本校各基督教員，在為人及工作上，應充分表現基督之精神，以期在個人生活上感化學生。

三、建議學校酌量添設宗教科目，如宗教哲學，比較宗教學，英文新舊約選讀，或其他英文基督教故事。此等科目應定為選修科，或參照齊魯神學院所開課程，介紹學生選修。

四、建議本校聘請一位年齡在三十五至四十歲之間并有家眷者，擔任本校聯合教會幹事，以便領導學生之宗教生活。

五、建議本校聯合教會，為本校工友特別安排主日禮拜。

六、建議本校聯合教會，考慮工人之福利問題。可能時應

為工人籌募福利基金。

七、建議本校每學期應有數次特請基督教領袖來校向學生

講演基督教之意義，並答覆學生對於某基督教所有各種

問題。

八、建議本校之基督教活動，應於特殊機會時，有嚴肅活

躍之表現，俾給學生一深刻印象。

九、建議本校之宗教生活委員會，應有學生代表參加，每

日之朝禱，熱心之基督徒學生亦可主領。

十、建議本校學生之宗教活動，如基督教團契等，應有切實之工作與效能。以激發同學間對基督教之興趣，並增加信仰之心。

### ◆省府週會◆

——吳校長闡述「基督教教育」

——吳院長講演「近世科學研究及批判」

吳校長於九月九日在省府週會上，對省府各處處職員八百七十餘人講述「基督教教育」，茲摘要點於后：「(一)基督教介紹，一、宗旨——A.按真理辦事，不受金錢引誘，B.不持特殊勢力而達非法之目的，C.不崇拜榮華富貴，為青年人做好榜樣，尤為從政人員好範規，對貪污深惡痛絕。(二)基督教主義——愛的主義，A.自愛、B.愛人、C.愛上帝。(三)方法——革命方法。A.重實行，B.求徹底，C.不流血的革命，從心理上革命，蔚成革命運動，四、態度

——犧牲，受苦受難為大眾服務，在本身職務上負責任。  
五、目標——以天國為目標。(二)基督教教育特色，一、基督教化。二、國際化。三、完美化。四、標準化。五、時代化。(三)中國基督教教育歷史，一、客卿地位時代——萌芽時代。二、喧賓奪主時代——繁榮滋長時代。三、收回主權時代——五四運動以後，四、黨化教育時代——以

黨領導學生思想行動。五、憲政教育時代——將來實行憲法後，即將進入此時代中。(四)基督教教育現在情形。國內基督教辦理之高等教育，共十三單位，分佈國內，惟因受時局影響，面臨很大困難。A.經濟影響；外國捐款減少。B.人事影響，外籍教授不易領到出國護照。C.交通影響；很多設備物質不克運輸。(五)基督教教育之發展，現在國內基督教領導趨勢，儘量求其本色化，基督教教義，已無中外界限。只要局勢平定，政府無疑將以全力辦理教育，中國教育必突飛猛進，而基督教教育亦必在中國教育中放一異彩。

文學院院長吳金鼎博士應省府之約，於十月十四日在省府週會作學術講演，題目「近世科學研究之總批判」，茲錄其要點於後：一、評論自身功利者易犯之通病，二、評論科學之成就應根據科學研究之四方面：A.時間方面之研究。B.空間方面之研究。C.物質方面之研究。D.能力方面之研究。三、近世科學研究之缺憾：A.過於偏重自然科學，而忽視社會科學。B.偏重智識擴展，而忽略支配能力之養成。四、今日之總評判：所謂科學萬能者，僅人類之誇大狂而已。

◇醫學院前院長

施爾德大夫七秩榮慶 ◇

本校醫學院前院長施爾德大夫Dr. R. T. Shields 於民國六年來本校，先後任醫學院教授院長，直至三十年十二月八日，太平洋戰事爆發為止，旋即被俘，於三十一年秋乘交還俘虜船回美國原籍，在校二十五年之後，對醫學院及本校之貢獻甚大，凡近二十餘年醫學院之畢業生，無一不從其受業者，同學們每談及施老夫子，無不感念其德澤，回國後仍以教授生徒為樂，今在 Tennessee 大學病理部任課，同學留美者多往訪之，據云伊身雖在美，而心未嘗忘及本校，頗慨年高而不能再回中國。近來接到施夫人 Mrs. Shields 來信報告本年十二月七日為司大夫七秩誕辰，擬舉行慶祝，在美的親友擬徵集各地友好的賀信裝成一美麗巨冊，在慶辰日奉贈，藉表賀忱，此信的長短限用普通打字用之簿信紙，滿一面即可，一人單獨或數人聯合辦理均可，希將此信於十一月內寄達下列地址云。本校師生聞此佳音，紛紛備函交由本校英文秘書司美德小姐按時寄到，想在校外及國外的校友，定亦樂與同慶也。

附列寄信地址：154 S. Idlewild Memphis 4 Tenn

U. S. A.

◇文學院前院長

汪德亮教授出國考察 ◇

本校文學院前院長汪德亮教授，於上年度在成都華西

壩負本校留學委員會主席之責，領導留學師生二百餘人，

平安渡過去年一年的艱辛，完成一切使命，殊為匪易，堪稱勞苦功高，校中同人無不深為感佩。惟汪教授個人頗感疲倦，深願藉機休息一年，幸承某機關委託其出國考察，乃於本年九月七日由滬首途赴美，在啟程之前一日寄信給本校同人報告一切，并建議學校應兼辦中學，因附中為大學之根本。又云將來返國，仍願回本校服務。其愛護本校之切，令人深為感奮，其在美之通信處列后：

Mr. Te-liang Wang, c/o American-Chinese Committee,

of Masses Education Movement,

1790 Broadway, New York 19, N.Y.,

U.S.A.

◇侯教授寶璋由美赴英講學 ◇

本校醫學院病理部主任教授侯寶璋博士，自去歲五月問應約赴美講學一年以來，所到之處，備受歡迎，近聞又應英國邀約講學，已於本年九月由紐約飛往倫敦，返國日期約在明年春季。

◇醫事技術專修科  
已核準備案 ◇

本校醫學院附設醫事檢驗技術專修科自民國十七年九月即成立，共分五大實驗室計，細菌實驗室，血清實驗室，臨症化學實驗室，門診臨症檢驗室，醫院臨症檢驗室等，其修業年限，自七年起至二十六年止，定為一年，自二十七年起改為三年，歷年畢業人數，已達五十六名，均在政府及

教會醫藥機關暨醫院等擔任化驗室工作及醫藥學校教員等職，成績均優良，極為各方所歡迎，惟前因立案手續未奉明文規定，故遲未呈請立案，近數年教育部對該科始有規定立案手續，本校於本年秋季開學前，即按照手續造具各種表件，呈請立案頃奉教育部本年十月九日高字第五、四七〇〇號指令核准備案。該科今後發展定益為順利云。

## 學生活動

### ★學生夏令會，本校總招待★

今年暑假，男女青年會邀請本校曹惠之何倫德任清玉李伯玉諸先生及本校學生基督教團契，共同商討舉辦勝利後本市第一屆學生聯合夏令會，並決定本校為會址，經數週之籌備，大會於七月九日下午開始報到，與會員除本校各基督徒同學外，有本市各中學同學人數甚多，首由本校同學分擔各項招待及膳食工作，克盡地主之誼，十日晨大會正式開幕，由本校吳校長主講青年學生與夏令會之關係，闡述極為透徹，以後每日均有各宗教領袖蒞會講演，討論及辯論各述己見，熱烈非常；十一日下午特於康穆堂前草地舉行大聚餐及遊藝，由李伯玉先生領導，雖夏日炎炎，會眾亦能活躍不倦，大會於十二日下午之討論會後幕嚴閉幕，會眾滿載靈糧，歡然而歸。

### ★學術演講熱，室內無空地★

自各院會改選後，學術演講週內即有兩起，一為史

社系系會於十月十九日主辦者，講員為徐慶譽博士，講題為「從周易哲學看今後世界」。一為化學系系會於十月二十二日主辦者，講員為劉遵憲博士，講題為「原子能」。每次聽衆極多，除本校同學外，外間人士亦復不少，惟課室人數容量有限，門前窗口盡無空處，遲到者往往向隅。

### ★張主任復員歸來，

本校生物系及寄生蟲研究所主任張奎博士，本年暑假即乘機離蓉復員，沿途經渝、漢、京、瀋各地，參觀各該地大學並訪問各學術研究機關，特別注重有關生物部分，以供回校作為教學參考之用，張主任月中已返抵校園，該系同學聞之極為振奮，特定本月十九日假本市姜家池舉行聚餐，借表歡迎之忱。

### ★三同學獲國際獎學金★

本校申請國際獎學金同學，經審查合格獲得該項獎學金者共三名，每名得國幣一百二十萬元，計文學院歷史社會系二年級王春生同學，理學院化學系二年級鄧振國同學，醫學院三年級張文超同學。

### ★兒童主日學，同學當老師★

本校校院每週之兒童主日學，均為熱心服務之基督徒同學義務充任教員，一年以來，頗著成績，本期因小學部恢復，兒童人數增加，因此除原有教員外，本期又增聘數位，現該會有顧問二位，男女教員十位，學生將及百名，

教員除於每主日任教外，每星期六晚在顧問王介忱先生府間召開例會，商討工作計劃及交換教學心得，俾兒童受益。聞該會目前正在搜集聖誕故事及聖誕詩歌，以便早期教導兒童，作慶祝本年度聖誕節之準備云。

### ★T·B·隊友誼挑戰★

本校同學對課餘運動歷來注重，本期由同學自行組織之球隊名目甚多，其中以T·B·隊組織最為龐大，人才濟濟，練習項目計有：籃球、排球、足球、網球、壘球、棒球、彈球、臺球、乒乓球、板羽球、橄欖球、拳擊及柔術等。該隊除隊員經常練習外，最近挑戰性之函件業已發出，聞近中將有數球隊與之抗衡云。

### ★北平同學會組織歌詠團★

北平同學會康樂股近組織一歌詠團，以激發同學對音樂之興趣，該會特請何倫德先生為指導，并定於每星期日上午十點四十五分至十一點三十分，在本校長柏路六號例會練習演奏。

### ★英文宗教演講按期舉行★

同學組織之英文宗教演講會，於每週主日下午三時假神學院神科樓禮堂舉行，聽眾極多；十月分講員講題均已確定，講員為郭林德牧師，每週講題為信心之路（十月十二日），時間性的信仰（十月十九日）及永恆的信仰（十月二十六日）。

### ★男生膳食團·選舉慶得人★

男生膳食團本期第一屆新職員上任以來，辦理伙食極

為負責，舉如廚房人事，用動物具，購買食糧等，均以最科學之方法嚴加管制，故漏洞得杜絕，以濟市物價之昂貴，外間每人每月伙食至少需四十萬元之數，而本校同學一日三餐，除早餐為一菜外，中晚兩餐均為四菜，不但數量豐盛，且質富營養，上月（九月）結算，每人僅攤膳費二十二萬七千四百元，殊出意外，一般同學咸慶選舉得人，該團負責人為：

總賬 宋炳折、會計 葉衍知、菜務 李立、  
煤麵務 梁禎祥、雜務 王哲生、衛生 濟迺剛。  
又男女生膳團為注意衛生計，除經常隨時留意廚房及飯廳之清潔外，所有工友，均已介紹往本校醫院檢查體格云。

### ★各院院系會相繼改選竣事★

本期因一部份同學復員，途中因交通梗阻，抵校較晚，故各院院系會之改選，延至本月內始先後完成。茲探悉本年度各院院會當選職員於后：

一、文學院	主席 孫家儉	副主席 盧承志
	總務 杜寶田	張學田
	文書 駱瑞舟	熊里康
	會計 于寶純	于廣開
	學術 蔣若是	齊 塵
康樂 李立	陳靜方	
交際 沈蕙同		

一、理學院

主席 朱炳圻  
總務 李家城  
文書 張秀真  
會計 雷劍華

學術 康樂  
交際 華苑之方  
王託

鄭怡虹

二、醫學院

主席 劉錦

文書 邵孝鉅(中文)，呂文賞(英文)

會計 梁聖保

事務 方開先

學術 馬美德

康樂 譚雅各

交際 吳興閔

★兩同學去世誌哀★

本校醫學院張聿修同學與劉樂園同學於本期開學前後，因肺病不治，相繼逝世，噩訊傳來，全校師生莫不悲痛！蓋兩同學平時均勤勉學業，成績極佳，接物待人，尤和祥謙虛，深得諸師長及同學們之好評，除已由全校師生先後舉行追悼會外，特誌本刊，以示悲感。按張聿修同學山東泰安縣人，肄業本校醫學院一年級。劉樂園同學，山東臨沂縣人，肄業本校醫學院四年級。

又成都劉樂園同同之友好，聞劉女士逝世消息後，亦極憂傷，并由李淑玉校友等發起追悼會，該會業已於十月十二日在華西大學內舉行矣。

校友消息

本校留美同學會

將在紐約開成立大會

國外

本校目前在美國留學同學人數，據估計約在五十名左右，可稱一時之盛。頃見曹仲植校友由紐約來信稱，伊於本年六月十二日到達紐約，同行者有秦西燦同學，彼已到芝加哥下車，伊本人則定於七月初入哥倫比亞大學專習英文，曾於某日與畢金劍王政兩兄應溫福立博士Dr. Winfield之約下鄉做禮拜并午餐，席間討論目前齊魯在美同學約四、五十名，為互通聲氣，聯絡感情起見，議決成立「齊魯大學留美同學會」，由溫福立畢金劍王政及曹仲植諸校友發起，分函留美各同學徵詢意見，並登中外報紙，即以 150 S. E. Ave. Associated Boards for Christian Colleges in China為會址，已開始籌備，不久即召集成立大會，聚各同學及在美休假講學及工作之諸位老師於一堂，其樂自融融也，據溫博士稱，美方人士與齊魯有關者，約在二百人左右，希望彼等一同加入，并希將此新聞登於本刊，以期廣為傳播，並希留美同學開訊速照上列地址去函報告近況以資聯繫云。曹校友個人之通訊處為：

Mr. Tsao Chung Chih,

C/o Chang Ju-Chiao  
U.S.A.  
620 West 116 th St New York City.

★朱校友海外宣勞★

校友朱文長於二十四年在本校歷史政治系畢業後，即考入北大研究院，研究歷史二年，至七七事變後，激於愛國熱忱，正式加入軍隊，任政治部主

住多年，甚蒙上峯倚畀，於去年考取留學，初入歐柏林大學，在校半年，即表現成績優良，深得各方好評。時有校內外團體請其演講，朱校友藉機即多為母校宣傳，近接其來信稱：「本年暑期中會被請到夏令營中工作，在七個半星期中，訪問了八處夏令營，三個教堂，走過了伊里諾，明尼蘇打，米西根，歐海歐，印第安納五州，講了不少次的話，替中國爭取了不少的友情，除掉為「中國」募集的款子外，順便為齊大母校募集了三筆款子，第一筆是在伊利諾州 Pro-hetstown 講話後，有美國友人送我十六元美金，我已請當地美以美會牧師 Rev. William Nelson 逕匯齊大，第二筆是在歐海歐州 Sabina 少年營中，承那約百來個少年愛重我，決定將本年捐款送給中國，幫助醫院，並要我決定幫助某醫院，於是向他們說明中國醫藥缺乏的痛苦，請求他們送給齊大醫學院作為設備用，當我曾向他們介紹齊魯大學為中國第一個古老大學，齊魯的醫學院，是如何的有成績，太平洋戰後齊魯是如何被敵人摧毀，勝利後復員是如何艱苦等等，這筆款是那些少年孩子們一毛一分湊起來的，居然湊到了四十七塊錢，這在他們營中是空前的事。最後又有人添上三元，共總五十塊錢，我建議他們直接寫信告知吳校長，並請他們暫為保存，候吳校長來信處理。帳區五十元倒算不得什麼，他們這一羣人對中國的友情與期望是值得感激的。第三筆款是昨日在印第安州 Mishawak-Town 美以美會議後捐的，共得四十九元八角七分，也由一個人捐十三分湊成了五十元整，此款亦由主持人逕函吳校長通知並請指定用途，由他們代買，因直接匯往中國，官價太低故也。此外又在此間參觀 McHenry 之農場，Eddy 君願將其優良品種之猪一頭贈送中國可作農場，作為傳種之用，以改良中國豬品質，未知齊大農場是否接受云云。朱校友將捐給伊個人之款，取得捐者之同意，轉捐於本校，此外朱校友又捐贈美國著名雜誌 Time Collier Post Book 四種，正在郵寄本校中，朱校友之愛護母校，殊令人感佩。朱校友本年秋轉學華盛頓西雅圖州立大學，其通訊處如左：

Mr. Wen-Djang Chu  
President C. Hoyt Watson  
Seattle Pacific College  
Seattle 39, Washington  
U.S.A.

住多年，甚蒙上峯倚畀，於去年考取留學，初入歐柏林大學，在校半年，即表現成績優良，深得各方好評。時有校內外團體請其演講，朱校友藉機即多為母校宣傳，近接其來信稱：「本年暑期中會被請到夏令營中工作，在七個半

星期中，訪問了八處夏令營，三個教堂，走過了伊里諾，明尼蘇打，米西根，歐海歐，印第安納五州，講了不少次的話，替中國爭取了不少的友情，除掉為「中國」募集的款子外，順便為齊大母校募集了三筆款子，第一筆是在伊利諾州 Pro-hetstown 講話後，有美國友人送我十六元美金，我已請當地美以美會牧師 Rev. William Nelson 逕匯齊大，第二筆是在歐海歐州 Sabina 少年營中，承那約百來個少年愛重我，決定將本年捐款送給中國，幫助醫院，並要我決定幫助某醫院，於是向他們說明中國醫藥缺乏的痛苦，請求他們送給齊大醫學院作為設備用，當我曾向他們介紹齊魯大學為中國第一個古老大學，齊魯的醫學院，是如何的有成績，太平洋戰後齊魯是如何被敵人摧毀，勝利後復員是如何艱苦等等，這筆款是那些少年孩子們一毛一分湊起來的，居然湊到了四十七塊錢，這在他們營中是空前的事。最後又有人添上三元，共總五十塊錢，我建議他們直接寫信告知吳校長，並請他們暫為保存，候吳校長來信處理。帳區五十元倒算不得什麼，他們這一羣人對中國的友情與期望是值得感激的。第三筆款是昨日在印第安州 Mishawak-Town 美以美會議後捐的，共得四十九元八角七分，也由一個人捐十三分湊成了五十元整，此款亦由主持人逕函吳校長通知並請指定用途，由他們代買，因直接匯往中國，官價太低故也。此外又在此間參觀 McHenry 之農場，Eddy 君願將其優良品種之猪一頭贈送中國可作農場，作為傳種之用，以改良中國豬品質，未知齊大農場是否接受云云。朱校友將捐給伊個人之款，取得捐者之同意，轉捐於本校，此外朱校友又捐贈美國著名雜誌 Time Collier Post Book 四種，正在郵寄本校中，朱校友之愛護母校，殊令人感佩。朱校友本年秋轉學華盛頓西雅圖州立大學，其通訊處如左：

### 孟憲章校友榮獲哲學博士學位

校友孟憲章大夫，係二十七年本校醫學院畢業，應徵完畢後，在本校醫學院生理部任助教，於三十二年秋赴美國芝加哥西北大學攻讀生理學，頃據同學來信稱，孟大夫已獲得哲學博士學位，再加本校之醫學博士學位而為兩重學位，按本校同學得兩重博士學位者，孟校友居第二也。

### 國外進修及留學師友來函摘略

一、醫學院生理學副教授張子聖先生，於去年秋季進入美國邁歐診院 Mayo Clinic 研究一年以來，造詣甚佳，得系主任及諸教授之重視，處處多予便利，併乃利用此好機會更加努力，近見其來信稱：上學年除應習科目外，並習內科，特別注意血病腎病。這半年則多注意 Allergy 又云：前曾向邁歐退休的老醫生們，為本校醫學院捐了七、八十本醫學書，並承其主任教授 Dr. Mann 指 Proceeding Medical Research 自一九二四年起至現在有的已裝訂成冊，有的尚未裝訂，正在設法郵遞中。

二、文學院歷史學教授張士心與理學院生物學副教授孟慶華，獲選出國進修，消息載該報刊，前見彼等由檀香山與校友何肇發楊天箇孫紹謙等聯銜來信稱：八月二十四日由滬啓程乘美之戈登將軍號赴美，船上共有齊大校友五人，皆登三等艙內，食宿皆在一處，朝夕聚談，頗不寂寞。並曾在船上最上層甲板上，齊大華大校友共攝一影，藉以留作紀念。二六日至神戶，二十七日至橫濱，乘客不准登岸，八日即可至舊金山。茲將各人之詳細通信處列下，以便通音信寄校刊。(1) Dr. Sian Shao-Chien,

Pathology Department, College of Medicine and Bellevue Hospital, New York University, 477 First Avenue, New York 16, N.Y., U.S.A. (2) Dr. Yang Tien-Lai, School of Public Health, University of Michigan, Ann Arbor, Michigan, U.S.A. (3)

Mr. Ho Chao-Paih, Sociology Dept., Graduate School, University of Southern California, Los Angeles, Calif. U. S. A. (4) Mr. Meng Ching-Hua, Dept. of Entomology, Iowa State College, Ames, Iowa, U. S. A. (5) Mr. L. C. Chang Dept. of History, Columbia University, New York City, N. Y., U. S. A.

三、孟慶華先生到愛歐達州立大學後來函稱：九月八日抵舊金山，十三日到校，廿二日註冊，廿四日上課，該校在農業獸醫家政昆蟲化學物理各方面均負盛名，現全校學生共計一萬貳千人，教職員一千左右。來時曾帶

棉被及枕頭（內裝棉花），上岸前宣佈植物產品如棉花種子果實等，均禁止上岸，違則處以五百元以內之罰金，或一年以內之監禁（因預防農作物害蟲入境），故均未帶上岸，臨時拋於海中，來此後發現此等東西根本不用帶，因租房子房主供給鋪蓋水電及暖氣等，面盆亦不必備，但在本國內那段旅行，自備面盆可免傳染沙眼之危險，在美領事館檢查體格並不嚴格，聽聽肺部，看看眼皮（輕沙眼看不出來，看肺部X光照片

（照片之來源不究），及查大便（大便內有阿米巴須早治否則要麻煩）而已。上岸時服裝須整齊，否則要受難堪，襯衫及西裝在此均貴，襯衫須四五元一件者，在上海十萬元即可買到，在上海一百五十萬可買到之西裝，在此須四、五十元。如能在濟南買八成新之西裝，當然更便宜，吃飯每天約一元五至二元。總之，此處較國內生活費的多，弟所以詳細寫這些事，乃是因為來前沒人告訴，故在經濟上吃了很大的虧，盼後來的可借此作一參攷。

四、醫學院外科學副教授劉榮耀，由波斯頓來函稱：船於六月十七日下午自遜起碇，船上中國醫生有三四十人赴紐約，小兒科會尤多，十九日經大坂，二十日經橫濱，均不准登岸。此後一連八天八夜不停往檀香山出發，覺得乾燥已極，消化不良，船上飲食在三等船者，均站排領取，其噪音之聲，悶熱之氣，再加上船之上下動蕩，真不舒服，汪洋大海，除偶耳看見幾條飛魚飛禽外，毫無所視。抵火奴魯魯下去半天，大家坐着吃中國館子，旋又東行，七月三日清晨抵舊金山。下船須站排，按次檢查，耽誤大半天，於下午一點多才離碼頭，有人到傍晚才完，在三等船者

，每船中約一百廿人，其滋味可想而知，尤壽山黃淑愛兩同學早訂到頭等房間，很舒適。來美者千萬坐頭等艙，在舊金山玩幾天，惜未遇着已到舊候船回國之畢肖康兄，七號東行，十號抵支加哥，住支加哥大學內

International Home

秦西燦亦住該宿舍內，又遇孫崇善孟憲章等同學

，孟君在西北大學，將於本年八月完成其博士論文，十二號又東北行，十三號過紐約，乘車在這世界第一大城遊覽兩小時，當日下午抵波士頓

城。當住 E. M. G. A. 32 City Sq. Cambridge Town, Mass. U. S. A.

五、理學院生物系講師秦西燦由支加哥來信稱：來美後沒好已有兩個多月，

學校 summer quarter 尚有兩週即行結束，學校課程進行極速，小考大考接二連三，平時甚為緊張，但到了期考時也就輕鬆了。在 Interna-

tional House 生活甚為安適，住有中國同學二十餘人，母校同學常通

信者有曹忠植，金大雄，張子聖諸學長，支加哥位於東西之間，友朋過

此地者，幾乎每星期均有，校友中先後有畢金劍大夫曾洛生小姐過芝城返國。有黃淑愛，劉榮耀二大夫過芝城赴波士頓。尤壽山校友於上月

初旬抵支城入西北大學生理學部攻讀。西燦已得西北大學動物學系之入

學許可證，秋季即轉入該校，並於九月初搬到 Emerson 諸院。該校之

醫、牙、法三學院在支城，其他各學院在 Boston，離支城僅十餘里

。身處異國，對本國及母校至為關念，望諸師友多賜教誨為盼。自九月

後通信處如后：  
Mr. Chin Hsi-tsan, / Mrs. Richard J. Lee, 6040  
S. Ellis Ave., Chicago Ill. U. S. A.

六、醫學院外科學教授兼醫院院長趙常林與皮膚科教授尤家駿二大夫，應約去紐約哥倫比亞醫學中心專門研究，已誌前刊。頃趙大夫來信稱：於七月二十一日上班，諸事均已就緒，尤大夫於八月二十九日到紐約，現在與林同住一屋，林之醫院名紐約骨科醫院，床位不多，約一百三十，但專門收骨科病人亦不算少。該院係老會醫院之一部份，設備極現代化，人員亦充實，故一切尚滿意。尤大夫在 Bellevue Hospital 蒙葉部。該院係市立，有三千多病床，王大夫之工作甚忙，其未婚妻洪達蓮在支加哥作事，明年二人同回國。江晴芬於七月由紐約轉赴波士頓，與

其丈夫陳欽材大夫同院作病理工作，妻子已到紐約入哥倫比亞。現已開學，前天會見面，對所習功課甚滿意。徐蕙明上月乘飛機來美，經紐約去Alberta City開會，然後去芝加哥大學專門X光。半年後回國去新疆迪化作事。侯寶璋大夫於半月前由紐約飛倫敦講學二月之久，而後回國，弟之住所樓上無意中發現金大堆，即在哥倫比亞寄生蟲學部住二月，現去芝加哥，乃ALICE送去的。孫珍寶同學八月間見過面，其生活狀況甚好，現已去上海。齊魯同學在美者頗多，將來孫思三教務長來時可召聚同學會。

七、圖書館主任胡延鉤由舊金山來信稱：於九月十七日同胡茂發校友苗永森朋友離滬東渡，船過橫濱後直開舊金山，十晝夜不停，一路風浪不大，暈船不算利害。十月一日到舊金山，有長老會駐舊金山辦事處派人來接。

八、第及其他友人及前齊魯神學院長山理牧師亦來迎接。當下榻美長老會定安的青年會宿舍。十月二日去加省大學回訪山牧師（山牧師在加省大學任中文及東方語言主任），並參觀該大學圖書館，山牧師招待晚餐。

九、山牧師及夫人均健康，甚關懷齊大，囑向諸同人問好。七月三日胡苗二同伴各分道就學，弟則利用此機會又參觀兩個圖書館，獲益頗多。下午亦即起行赴Colorado，十月五日可到達，通信地址列下：Mr. Y. C. Hu Colorado State College of Education, Greeley, Colorado, U.S.A.

八、校友張蓀農大夫由美國費城Philadelphia 來信稱：於去秋抵美，今夏始來費城兒童醫院上班，將留此一年，該院設備與組織俱佳，在此獲益甚多。其嫡系大夫前在紐約兩年，已考獲E.A.C.P.學位，現在牛頓紀念醫院應用Dermoscopy 治療結核症，以觀該藥之特效如何。張成大同學現在紐約西莫爾養院繼續研究，李清潭同學曾在美尼蘇達醫院觀察研究，現已首途返國。馬大夫Dr. Ma 仍在遼寧大學醫學院教臨診。馬師對過往各校友照拂甚殷，令人難忘。前得宋安輝同學由依省來函云。在依省大學專攻社會及圖書，一切順安否。通訊處列下：Dr. Esther Chuang Liang, Children's Hospital of Philadelphia, Philadelphia

九、校友楊天續大夫由米西根大學來函稱：奔走京滬三月，幸將出國手續妥，八月二十四日乘飛機登輪號郵船離滬，同船中國學生近四百人，相當熱鬧，毫無寂寞之感。九月八日晨抵舊金山，十一日晚到達安娜阿勃城米西根大學。此校範圍極大，校舍幾佔全市，學生約兩萬五千餘人。中國同學約一百五十餘人，學校設備完善，教授皆美國著名學者。醫院尤為著名。全國各地來此就醫者甚夥。現註冊手續已辦妥，明日即上課。通信處列下：Dr. Tien-tsai Yang, Post Box 818, West Lodge, Ypsilanti, Michigan U. S. A.

## 校友消息

國內

### 成都校友會通訊

一、我校上年雖已復員，但尚有一部份教授及學生在華大借讀借教。按本校慣例，每屆畢業之期，學校與校友會，必聯合歡宴畢業同學一次，以示慶賀。此次留蓉校友教職員等，復照例於六月二十六日，在華西壩學生飯廳舉行此聯歡大會，校友們咸以此次為本校在華西壩最後一次之聚餐，故到會者踴躍空前，席間由汪德亮院長，江之沐教授，郎健寰，張伯懷，崔德潤諸校友相繼發言，談笑風生，頗極一時之盛。終畢復改選校友會職員，以結束此負歷史性之一幕。改選結果，理事五人：理事長郎健寰，理事崔德潤，張君英，李本森，唐文有。監事三人：徐振義，張伯懷，樊汝璉。

二、又校友會於六月二十九日，假春熙路北段青年會舉行茶會，歡迎本屆畢業新校友及新山美國返國之藍天鶴校友，當時議決案之重要者有：

- 一、對於南京校友會向董事部及託事部之建議，表示贊同。惟如何使此三項建議置諸實行，則端賴各地校友與校內負責人等之聯合努力。
- 二、應有一純粹由校友主辦之校友通訊，（如復員校友捐獻計劃中所擬），介紹母校之切實情形及需要，及聯絡各地校友感情，並解決各校方因

三、重新登記成都區校友，以便互相取得聯繫，並請母校暫將寄本區住址未

詳校友之校刊，選寄來本會，由本會代為分發。  
成都校友會通訊處暫設於提督西街五十二號聯合診所。

## 徐州四校友

一、胡茂發校友 胡校友爲美籍基督教得意高足，任滕縣弘道院教員歷十餘年，莊嚴肅穆，受業成教長之。有音樂之癖，課餘彈琴唱歌，深懶不知，躊躇不開。不事積攢財寶，既無無累，世態可怖，謹知也。華北神學院

院退後，轉任該院教授二年，經副院長何賢時保送美國深造，曰於九月初旬由滬返洋。其在美之學校爲Fuller Seminary，地址在舊金山。

二、傅盛德校友 犹戰期間在蘭州西北農學院教書，子女衆多，並在他校兼課以蓄之。本年暑假，遠道來康省親，道經徐州，老友黃支田授之小住。適江蘇學院易長，因歸舊雨，遂應聘爲數理教授兼註冊部主任，現已到任視事矣。

三、孟繼善校友 早年任徐州教育會培心中學校長，事變起，走蜀，與夫人汪善慶同就教於瀘寧女子中學，今夏回籍，就培正中學教書，甚感興趣。

四、侯傳臣校友 賴縣弘道院調查主任，本年七月中旬，就發率弟子多人赴徐。以擅長英算，公私立中學四五處爭聘之，一時肆應難堪，終以情不可却，接聘唐山東第一臨中教務主任。該校暫在徐州三官廟開學。

## 范祥雲先生新著

### 中國國家族哲學行將出版

校友范祥雲先生，名迪瑞，一九二六年畢業於母校文學院社會經濟學系，服務母校前後垂十餘年之久，太平洋戰起，被敵人脅迫離校，潛身市井，雖歷艱險忠貞不貳，高風亮節，最所崇欽，范校友沈默寡言，有卓識著述甚富，計已出版者有：中國關係問題，中國新經濟政策，經濟學統論，社會學導言，社會學史，清史概要，中國國家族哲學，中國古代農民運動研究，隋唐時代農民運動研究，歷代年號通鑑等十餘種，范君近將其中國家族哲學修正徵稿並印，不久當可出版問世。聞該書內容言簡意賅，對中國文化之演進及

東西文化之異同，新舊道德之爭辯，見解卓越，有獨到處，且印刷精良，裝璜美麗，屆時當可爲學術界放一異彩也。

## 俞明儉校友入神學深造

俞明儉校友今夏畢業於歷史社會系，早年即有志於研究神學，獻身基督教，近接得其由上海來信謂本期已考取聖約翰大學中央神學院研究生，現已入校深造矣。

## 徐榮卿校友任華大助教

徐榮卿校友今夏畢業於本校物理系，本期已應華西大學之聘，在該校物理系任助教并兼任女大院之管理員。

## 李淑玉校友襄助藥友廠

李淑玉校友本屆畢業本校理學院製藥系，暑期中曾有數中學接洽，擬聘他爲數理教員，然終以志在藥物，均未接受，現李校友已接聘成都藥友製藥廠襄理之職，近中來信，謂已走馬上任矣。

## 李本森校友長四川涪溪中學

李本森校友於本年六月畢業於中國文學系，近得來信謂現在四川省射洪縣政府任督學一職，并兼任私立涪溪中學校長，本校校友有多人亦在該校任教。

## 孫世文校友遠去台灣任教

本屆歷史社會系畢業同學孫世文校友，現在台灣屏東市市立第二中學任教。

## 喜訊

本校一九四六年藥學系畢業校友馬達琦先生與本年政經系畢業校友黃懷珠小姐已於十月十日在鄭州舉行結婚典禮。

齊魯大學生校刊

◆復員建設捐款徵信錄◆

(按交款先後逐期公佈)

續

劉子餘院長  
劉誠一先生  
徐仲偉先生  
張處長  
王邦滲先生  
侯星培先生  
何校長  
劉治平  
吳庫長  
魏俊三先生  
侯明亮先生  
楊繼清先生  
王瑞琪先生  
尚德樓先生  
沈汝垣先生  
劉校長  
黃台長  
曹培亨先生  
劉先生  
張篤植  
珍

五  
五十萬元  
五萬元  
五千元  
二  
二萬元  
一  
一萬元  
一  
一萬元  
一  
一萬元  
一  
一萬元  
三  
三萬元

周廣慶先生	臧家倫先生
李幼威先生	臧貝白先生
周旭樵先生	夏代年先生
袁友宗先生	曹公壁先生
鄧汝輝先生	鄧汝輝先生
黃支田先生	朱傑三先生
魏鴻德先生	魏鴻德先生
顧曉莊先生	高桂國先生
黃榮山先生	黃榮山先生
亞洲蔡房先生	辛廣宜先生
新鴻萍先生	趙輔廷先生
朱芳遠先生	郭西園先生
趙一康先生	王玉蓉先生
實興先生	王玉蓉先生
正綸先生	王玉蓉先生
李文兼先生	馬茹莊先生
鄧劍虹先生	劉叔華先生
王玉芳先生	王玉芳先生
劉太太	劉太太

濟治先生  
王春東先生  
郭勇華先生  
徐雪芳先生  
皮雲岫先生  
沈鏡波先生  
陳紹懿先生  
鄭樹鈴先生  
張博知先生  
李慎修先生  
萬子興先生  
安惠慈先生  
馮來光先生  
錢振鴻先生  
胡彬先生  
韓天惠先生  
姜淑英先生  
牟玉光先生  
高仁傑先生  
王志春先生  
于淑安先生  
耿子材先生  
張道樞先生  
譚廣霖先生  
王福龍先生  
管凌霄先生  
南鄭縣銀行

萬子興先生全全全全全全全全全全全全全全全全全全  
馬來光先生全全全全全全全全全全全全全全全全全全  
韓天惠先生全全全全全全全全全全全全全全全全全全  
王立齊經理全全全全全全全全全全全全全全全全全全  
王精怡醫師全全全全全全全全全全全全全全全全全全  
王立齊經理全全全全全全全全全全全全全全全全全全

## 齊魯大學校刊

王蔭吾先生	五千元
呂翁龍先生	五千元
晁亞山先生	二萬元
石仁山先生	二萬元
趙壁臣先生	二萬元
李雅卿先生	全
崔立菴先生	全
張凌霄先生	全
王賓如先生	全
朱玉海先生	全
陳雅純先生	全
李守文先生	全
高象賢先生	全
劉子純先生	全
畢雅軒先生	全
唐季桐先生	全
趙國梁先生	全
除宗堯先生	全
嚴仁甫先生	全
楊謙青先生	全
陶文輝先生	全
黃紹熙先生	全
鄧耀熙先生	全
蔡志文先生	全
王繼澤先生	全
上海校友會	全
按上海校友會為本校復員建設募款項經鄧正。	正。
青山理事長先後撥交本校者共一千零七萬二千元	

## 校刊啟事之一

本刊旨在聯絡各地校友通訊，報導學校消息，以資互通聲氣，加強校友感情，意義至為重大，惟過去本刊因無固定經費，出版日期有時難免因而延遲或竟脫期，有失各地校友殷望，至為歉仄，自本期起，由本刊編輯委員會建議，校方允由復員建設捐款項中撥一筆專款作為本刊基金，故本刊經費已經獨立，以後各期盼能如期出版。按復員建設捐款，共計約億元，除已指定用途者外，可撥為本刊基金之數僅三千餘萬元，每月所得之息金，不過三百餘萬元，以此維持本刊之出版及發行，但仍感此數不敷支配，是以甚盼愛護本刊諸校友多予捐助，或介紹廣告，俾本刊不受經濟上之壓迫，而盡量發展，則不勝盼切之至，本刊關於校友之稿件特別歡迎，望各地校友多多供給為盼，此啟。

## 本刊啟事之二

本刊自在濟復刊以來，各地校友，均已按期寄奉，或有校友因服務地址遷移，以致郵寄未到，亦所難免，嗣後

尊址如有升遷，即請賜示，當即按期寄奉，以謀聯繫，不勝欣盼。此啟。